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Programacion Lineal

Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales
2° de Bachiller

* |necuaciones con una incognita.
* Inecuaciones con dos incognitas.
« Sistemas de inecuaciones lineales con dos incognitas.
» Problemas de optimizacion con Programacion Lineal.
* Representacion grafica de la region factible.
* Representacion grafica de la funcion objetivo.

» Determinar graficamente la solucion 6ptima del problema.

Juan Fernando Lépez
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Resolucion de inecuaciones con una incognita.

» Calculo Simbeélico (CAS) x

Calculo Simbdlico (CAS) L | 4x-3 <5

Oy 4x—-=3<5

2 Resuelve[4x - 3 < 5]

O] - {x<2}

3 XA2-x-2<=0

Olv xl=x-=-2<0

xX*-x-2=<0

Resuelve: {—1<x<2} )

&+

O 01a-inec-cas.ggb
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Vista Grafica- Vista Algebraica

Resolucion de inecuaciones con una incognita.

» Vista Algebraica ~ Vista Grafica
= Inecuacion l m C~
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Resolucion de inecuaciones con una incognita.

Solucion Algebraica y Grafica

Q 01c-inec-1incog.ggb
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Interpretacion geomeétrica de una inecuacion lineal con 2 incognitas

Calculo Simbalico (CAS)

» Calculo Simbélico (CAS) [x] ~ vista Grifica

X+y<3

1
v ox+y<3

lista3:=Resuelve[x + y < 3.y]
2

—~ Resuelve (3 > x+y,y)

listali={-x + 3 >y}
v {—x+3>y}

X+y>3

v ox+y>3

5 Resuelve[x + y > 3,y]
O - {y>—x+3}

6 lista2:={y > -x + 3}
Olv {y>—x+3}

Q 02a-inec-2incog.ggb
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Interpretacion geomeétrica de una inecuacion lineal con 2 incognitas

Vista Grafica - Caso general

Vista Grafica o » Vista Grafica 2

ctivar/desactivar Barra de Estilo. | | | —_

777777777 plmlelstol o ax+by=c
a=1
c=3

|
*****************************

_____________________________________________________

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

| | | |
****************************************************
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O 02b-inec-2incog.ggb
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Sistemas de 2 inecuaciones con 2 incognitas

Calculo Simbodlico (CAS) - Interpretacion Grafica

» Calculo Simbélico (CAS) [x] ~ vista Grafica
xby<=3 LY A [c-
1
v x+y<3
2x-y<=0
2
v 2x—y<0

3 lista2:=Resuelve[x + y = 3]

9| - {-y+3=x}

lista3:=Resuelve[2x - y < 0]

1
N {5’2*}

O 03a-sist-inec_2incog.ggb
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Sistemas de 2 inecuaciones con 2 incognitas

Interpretacion Grafica

0 03b-sist-inec_2incog.ggb
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Sistemas de 2 inecuaciones con 2 incognitas

Interpretacion Grafica: caso general

“““  3x + 10y >

0,/5)

|
|
|
|
|
|
:
i

O 03c-sist-inec_2incog_general.ggb
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Sistemas de inecuaciones con 2 incognitas

Interpretacion Grafica

» Vista Algebraica o
= Inecuacion

@ a:3x+y<2

@ b:2x—y>-1

@ c:ix+y> -1

@ regsol: 3x+y<2)Al
=/ Punto

@ A=1(0214)

@ B=(15,-25) = -

@ C=(-0.67,-0.33)
=/ Recta

@ rl:3x+y=2

@ r2z:2x-y=-1

D rex+y=-1

» Vista Grafica

'I“ [ ———

e | e

() (1) 1010 (1) (4]

) |

[> Reproduce

(

0 03d-sist-inec_2incog.ggb
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Ejercicios de inecuaciones

l

‘ 00-prog_lineal-01.pdf

Departamento de MATEMATICAS
1.E.S. Ramon Liull

prog_lineal-01

MATEMATICAS APLICADAS
A LAS CIENCIAS SOCIALES

2° BACHILLER

PROGRAMACION LINEAL

Nombre:

INECUACIONES

1.-Resolver algebraica y graficamente las siguientes inecuaciones:

11,1
d) —2x+3>— 424
) T4 3 2

2.- Encontrar la regién del plano que constituye el conjunto de soluciones de las

siguientes inecuaciones lineales:

a)x+y<3
b)x+y=>3
c)5x+y<l1
d)3x-y>2

3.- Resolver los siguientes sistemas de inecuaciones lineales:

x+y>3 x+y<2 x+2y—1>0 dQ 2x-y>3
c
2x—-y<0 x+y>4 2x+y<0 2x—-y=>4
+y+1>0
2x—3y<4 e 2xiy=0 ) y+1;2
X — X—
Y= f) 2x>y g) 2x—y<0 h) y+lz
3x+2y>2 y x>0
x <= X >2
3 y=>0
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Problemas de optimizacion con Programacion Lineal.

» Representacion grafica de la region factible.

» Representacion grafica de la funcion objetivo.

« Determinar graficamente la solucion 6ptima del problema.

@
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Problema de la excursion

Una escuela prepara una excursion para 400
estudiantes. La empresa de transporte tiene 8 autocares
de 40 plazas y 10 de 50 plazas, pero solo dispone de 9
conductores. El alquiler de un autocar grande cuesta 80
€, y el de uno pequeno, 60 €.

Calcular cuantos autocares de cada tipo hay que utilizar
para que la excursion resulte lo mas econdmica posible
para la escuela.

Juan Fernando Lépez
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Problema de la excursion

1.- Descubrir la funcién objetivo tras leer bien el problema

Una escuela prepara una excursion para 400
estudiantes. La empresa de transporte tiene 8 autocares
de 40 plazas y 10 de 50 plazas, pero solo dispone de 9
conductores. El alquiler de un autocar grande cuesta 80
€, y el de uno pequeno, 60 €.

Calcular cuantos autocares de cada tipo hay que utilizar
para que la excursion resulte lo mas econdmica posible
para la escuela.

Juan Fernando Lépez
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Problema de la excursion

2.- Analizar los datos del problema

Una escuela prepara una excursion para 400
estudiantes. La empresa de transporte tiene 8 autocares
de 40 plazas y 10 de 50 plazas, pero solo dispone de 9
conductores. El alquiler de un autocar grande cuesta 80
€, v el de uno pequeno, 60 €.

Calcular cuantos autocares de cada tipo hay que utilizar
para que la excursion resulte lo mas econdmica posible
para la escuela.

Juan Fernando Lépez
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Problema de la excursion

Analisis de los datos

Tipos de autocares 40 plazas 50 plazas Restricciones

Numero de « O<x=<8
autocares y O<y=<10
Plazas 40-x 950y 40 x + 50y =400
Conductores X y Xx+y=<9
Coste en € 60-x 80-y Fmin=60x+80y

V

Funcion de Coste

Juan Fernando Lépez
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Problema de la excursion

Planteamiento del problema

Averiguar para qué valores de x e y la expresion

F=60x+80y Funcion objetivo

Se hace minima, sujeto a las siguientes restricciones:

Restricciones del problema

~ 40x+50y = 400
X+y <9

Xx<8

1 y<10

x20

y=0

~—
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Problema de la excursion

Abrimos el programa GeoGebra

RA LT DO O] 4 N e =] o

b Vista Algebraica ¥ Vista Grafica

14 [c-] ~ 1| El'numero de autocares,

—————————————————————————————————————————————————————————————————

——————————

i || Xe'y debenser
o | mayores o iguales que
| cer

Entrada: |

Escribimos x 2 0 e y 2 0 en el campo entrada

G 02-pl-excursion.ggb Juan Fernando Lépez
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Problema de la excursion

Obtenemos las regiones de las restricciones del problema
_2 (=)}
[R] A AT DO, 0] £y N e =2 [
Vista Algebraica [X] ~ vista Grafica [~
o0 Bel——saJ
e g : Color y Transparencia = |~ [ I e o i e
o EI%EEEEEI’%E D En el campo de entrada
_.__,O= A escribimos el resto de
_____ fiI | restricciones.
o Suavrzames la transparenma -------
de Ias reglones dexz0ey2 O 40x+50y = 400
| | | | ' | ' Xty <9
, , , , , | | , X<8
I y <10

Q 02-pl-excursion.ggb Juan Fernando Lépez
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Problema de la excursion

Obtenemos la region factible Ten cuidado con las escalas
(] B 0L, LN e =2 ) i
e o :

® b:y>0

® c:40x +50y > 400
®d:x+y<9
®e:x<8

O 02-pl-excursion.ggb Juan Fernando Loépez
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Problema de la excursion

Marcamos los vértices de la region factible

L4 =2
DS SICIS AN
) Vista Algebraica ¥ Vista Grafica
-~ Inecuacion F ! ‘ﬁlc:vl
®a:x>0
® b:y>0
® c:40x +50y > 400
® d:x+y<9
— @ r8——
- Recta
® f:4x + S5y =40
® gx+y=9
® h:x=8

Escribimos en el campo de
entrada las ecuaciones de
las rectas para determinar
los vértices. Punto de
interseccion entre las rectas

y los ejes

Q 02-pl-excursion.ggb Juan Fernando Loépez
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Problema de la excursion

Marcamos los vértices de la region factible

RID L B @ ©) ) N e 2] [ 28
b Vista Interseccion
~ Inec Elige dos objetos o haz clic en su interseccion T‘
a: x>0 T c ‘ T
b:y>0 A —— rj 7777777 3,,,,,,,; 77777777777777777777
c:40x +50y > 400 ! !
d:x+y<9 ! !
e:x<8 gN_ ! 1y S
i 2""If= 5,4 Oc;ulta ;Ias . | |
R ~inecuaciones para -
) :ec::a«;m Sy = 40 hallar |OS puntos;de i
® g = | | | | |
o hxih “corteconla
herramienta |

************************************

] \T\u 14 16 18

Q 02-pl-excursion.ggb
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Problema de la excursion

Mostramos solamente la region factible y los vértices

[5]>] 3 D O] 0] 4] IN] e 2] (o]

Vista Algebraica ¥ Vista Grafica

I Inecuacién F ! qﬁ|c:v|
a:x>0 N T T T i
b:y>0 ! | | !

c:40x +50y > 400 1
d:x+y<9

e:x<8

® i: (40x+50y > 400) »
I~ Punto

® A=(54)

® B=(0,9)

® C=(0,8)

I~ Recta

f:4x + Sy = 40
g:x+y=9

h:x =8

. 2 4 Escribe en la Entrada:
| | (40x+50y>=400 Ax+y<=9 Ax<=8 Ax>=0 Ay>=0)
Entrada:‘ (40x+50y>=400,x+y<=9,x>=8:x>=0,y>=0) ‘ i

Q 02-pl-excursion.ggb Juan Fernando Lépez
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Problema de la excursion

Fijamos la linea de nivel de nuestra funcion objetivo

C=1(0, 8

! ‘ ; | Escribe en la Entrada la funcién objetivo con su valor nulo
Foes S T QR ~| 60x+80y=0

A=(5,4)

G 02-pl-excursion.ggb Juan Fernando Lépez
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Problema de la excursion

La trasladamos para obtener el vértice de nos da el minimo coste

Crea un deslizador y redefine la ecuacion de la recta de la
funcién objetivo: 60x+80y=coste

— c
@, ©, &, |\, e |2, -
Vista Grafica
: ® O O A . Deslizador ‘ ‘ l
(*) Nimero Nombre
O Angulo coste

() Entero [} Aleatorio

=TT oeslizador | Animacion |
Min: | 0 | Max: | 1000 | incremento: | 1]

[ Aplicar ] [ Cancelar ]

Q 02-pl-excursion.ggb Juan Fernando Lépez
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Problema de la excursion

La trasladamos para obtener el vértice de nos da el minimo coste
s c:te=640 .
¢ o cc‘s(e 620
Coste de 720 € . A )
Coste de 640 €
Coste de 620 €

G 02-pl-excursion.ggb Juan Fernando Lépez
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Problema de la excursion

Obtenemos la solucion 6ptima

B=(0,9)

Coste de 620 €

coste = 620

6 El minimo valor se
T obtiene en el

5 / vértice A

A=(5,4)

Q 02-pl-excursion.ggb Juan Fernando Loépez
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Problema de la excursion

Obtenemos la solucion 6ptima

B=(0,9)
c:te =620
= Se deben utilizar 5
autocares de 40 plazas
61 y 4 de 50 plazas, con
un coste minimo de
) 620 €

A=(5,4)

Q 02-pl-excursion.ggb Juan Fernando Lépez
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Problema de la excursion

Solucion del problema

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia
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Problema de la excursion

Solucion del problema

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

 |F(x,y)=60x+80y

F, =60-5+804 =620
F, = 600+809 =720
F. =60-0+80-8 = 640

40x+30y =2
490w

el valor minimo se alcanza en el punto A=(5,4)

Se deben utilizar 5 autocares de 40 plazas y 4 de
50 plazas, con un coste minimo de 620 €

O 02-pl-excursion.ggb Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia




Ejercicios con GeoGebra

Dibujar, para distintos valores de F, las lineas de nivel de las
siguientes funciones objeto:

1.- F=x-3y
2.- F=2x+y-1
3.- F=3x+y+2

Juan Fernando Lépez
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Ejercicios con GeoGebra

Trata de localizar graficamente los valores maximos y minimos
de la funcion F en su respectivo poligono:

1.- F=4x-3y+2
Poligono de vértices: (0,0); (3,0); (4,2); (0,3)

2.- F=x+4y-1
Poligono de vértices: (0,3); (4,3); (4,0)

3.- F=-x-y+1
Poligono de vértices: (0,0); (0,4); (2,3); (2,1)

Juan Fernando Lépez
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Ejercicios con GeoGebra

Determinar la solucion de los siguientes problemas de

Programacion Lineal:

1- F=2x-3y 2- F=x+2y
x>=0 x>=0
y>=0 y>=0
X >= 2y x+2y<=10
X-y>=5 X-2y>=7

3.- F=3x+4y 4- F=2x+y
x>=0 x>=0
y>=0 y>=0
X <=y X+y<=3
X+y-2>=0 2x+y>=7

Juan Fernando Lépez
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Tipos de solucion en un problema de Programacion Lineal

v'Solucién uUnica
v'Solucion multiple
v'Solucidn no acotada

v'Soluciéon no factible

Juan Fernando Lépez
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Tipos de solucion en un problema de Programacion Lineal

v'Solucién uUnica

Maximizar F=3x+3y
Sujeto a:

X+y<10

) &4V

x=0

y=0

Juan Fernando Lépez
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Tipos de solucion en un problema de Programacion Lineal

v'Solucién uUnica

Maximizar F=3x+3y |
Sujeto a: ™
X+y<10 |
) &4V
x=0
y=0

F(x,y)=3x + 5y

___________

_______________________

___________________________________

------------------------------------------------

Maximo en el punto (5,5)

A = (10, 0)

O 04-prog_lineal_sol_unica.ggb Juan Fernando Lépez
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Tipos de solucion en un problema de Programacion Lineal

v'Solucion multiple

Maximizar F=x +vy
Sujeto a:

X+y<10
X-y<4

x=0
0<y<7

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia




Tipos de solucion en un problema de Programacion Lineal

v'Solucion multiple

X +y=10

Maximizar F=x+y | | .. FouY)=x +y

Sujeto a:

—X+yS1 O " Solucién segmento BC
x-y<4 N
|20 A
osys LD
Maximo en el segmentoqueune | |+~
los puntos C(3,7) y B(7,3) |

: : : :
X - =
O 05-prog_lineal_sol_multiple.ggb Juan Fernando Lépez
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Tipos de solucion en un problema de Programacion Lineal

v'Solucién no acotada

Maximizar F=x+2y
Sujeto a:
X-2y<-2

) &4V

x=0

y=0

Juan Fernando Lépez
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Tipos de solucion en un problema de Programacion Lineal

v'Solucién no acotada

Maximizar F=x+2y [ A
. 6 Fx,y)=x+2y A = =
Sujeto a: A
X-2y<-2 : i
) &4V 4 ------ '
x=0 : =
yZO j 2y = -2 B=1(2,2)
Carece de solucion optima <
F(xly)=0 2 3 3 5 6 7 8 9 1

O 06-prog_lineal_sol_noacotada.ggb Juan Fernando Lépez
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Tipos de solucion en un problema de Programacion Lineal

v'Solucidn no factible

Maximizar F=2x+3y

Sujeto a:

X+y<2
2X+y=25
x=0
y=0

Juan Fernando Lépez
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Tipos de solucion en un problema de Programacion Lineal

v'Solucion no factible F(x,y)=2x + 3y

a=0
@

Maximizar F=2x+3y ;

Sujeto a:

X+y<2
2X+y=25
x=0
y=0

No tiene region factible

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia
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Problema de camiones

Una empresa constructora dispone de dos tipos de
camiones Ay B y quiere transportar 100 t de material al
lugar de la obra.

Sabiendo que dispone de 6 camiones del tipo A con una
capacidad de 15t y un coste de 40 € por viaje y de 10

camiones del tipo B con una capacidad de 5t y con un
coste de 30 € por viaje, se pide:

*El numero posible de camiones de cada tipo que puede
usar (solucion grafica).

*El numero de camiones de cada tipo que debe usar
para que el coste sea minimo y el valor de dicho coste.

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia



Problema de camiones

1.- Descubrir la funcién objetivo tras leer bien el problema

Una empresa constructora dispone de dos tipos de
camiones Ay B y quiere transportar 100 t de material al
lugar de la obra.

Sabiendo que dispone de 6 camiones del tipo A con una
capacidad de 15t y un coste de 40 € por viaje y de 10
camiones del tipo B con una capacidad de 5ty con un
coste de 30 € por viaje, se pide:

*El numero posible de camiones de cada tipo que puede
usar (solucion grafica).

*El numero de camiones de cada tipo que debe usar
para que el coste sea minimo y el valor de dicho coste.

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia



Problema de camiones

2.- Analizar los datos del problema

Una empresa constructora dispone de dos tipos de
camiones Ay B y quiere transportar 100 t de material al
lugar de la obra.

Sabiendo que dispone de 6 camiones del tipo A con una
capacidad de 15t y un coste de 40 € por viaje y de 10
camiones del tipo B con una capacidad de 5t y con un
coste de 30 € por viaje, se pide:

*El numero posible de camiones de cada tipo que puede
usar (solucion grafica).

*El numero de camiones de cada tipo que debe usar
para que el coste sea minimo y el valor de dicho coste.

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia




Problema de camiones

Analisis de los datos

Tipos de camiones Restricciones

N° de camiones X y x=0y=0

Disponibilidad 6 10 x=6 y=10

Toneladas 15-Xx Sy 15x+5y =100

Coste en € 40-x 30y F min=40x+30y
V

Funcion de Coste

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia




Problema de camiones

Planteamiento del problema

Averiguar para qué valores de x e y la expresion

F=40x+30y Funcion objetivo

Se hace minima, sujeto a las siguientes restricciones:

Restricciones del problema

~ 15x+5y=100
X<6

y<10

x=0

y=0

~—

Juan Fernando Lépez
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Problema de camiones

Soluc:on del problema

| oo F(x,y) 40x+3oy

T [ isxesyzi00 |

_________________________________________________

O 01-pl-camiones.ggb Juan Fernando Lépez
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Solucion del problema
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Problema de camiones

Solucion del problema

TNl e FGoy)=40x+30y

FA = 406 + 302 = 300 lz)éq-syzn)o?
Fy =406 +3010 = 540 o
10 (2 ]

F. = 40°? +30-10 =433,33

F(x,y)=0 \

el valor minimo se alcanza en el punto A=(6,2)

Se deben utilizar 6 camiones del tipo A
y 2 del tipo B, con un coste minimo de 300 €

O 01-pl-camiones.ggb Juan Fernando Lépez
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Problema de maximo

Las 20 chicas y los 10 chicos de un curso de 2° de
Bachiller organizan un viaje, para el cual necesitan
dinero. Deciden pedir trabajo por las tardes en una
compania encuestadora que contrata a equipos de
Jovenes de dos tipos:

TIPO A. Parejas: Una chica y un chico.

TIPO B. Equipos de 4, formados por 3 chicas y un

chico.
Se paga 30 € la tarde a la pareja y 50 € al equipo de 4.
cComo les conviene distribuirse para sacar la mayor
cantidad posible de dinero?

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia



Problema de maximo

1.- Descubrir la funcién objetivo tras leer bien el problema

Las 20 chicas y los 10 chicos de un curso de 2° de
Bachiller organizan un viaje, para el cual necesitan
dinero. Deciden pedir trabajo por las tardes en una
compania encuestadora que contrata a equipos de
Jovenes de dos tipos:

TIPO A. Parejas: Una chica y un chico.

TIPO B. Equipos de 4, formados por 3 chicas y un

chico.
Se paga 30 € la tarde a la pareja y 50 € al equipo de 4.
cComo les conviene distribuirse para sacar la mayor
cantidad posible de dinero?

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia



Problema de maximo

2.- Analizar los datos del problema

Las 20 chicas y los 10 chicos de un curso de 2° de
Bachiller organizan un viaje, para el cual necesitan
dinero. Deciden pedir trabajo por las tardes en una
compania encuestadora que contrata a equipos de
Jovenes de dos tipos:

TIPO A. Parejas: Una chica y un chico.

TIPO B. Equipos de 4, formados por 3 chicas y un

chico.
Se paga 30 € |a tarde a la pareja y 50 € al equipo de 4.
c.Como les conviene distribuirse para sacar la mayor
cantidad posible de dinero?

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia




Analisis de los datos

QUPOS N revieNsn  INTERVIENEN
PAREJAS X i g
EQUIPOS DE 4 y 3y g
TOTAL x+3y o
DISPONIBILIDAD <20 i

La ganancia total diariaes 30 x + 50y en euros.

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia




Problema de maximo

Planteamiento del problema

Averiguar para qué valores de x e y la expresion

F=30x+50y Funcioén objetivo

Se hace maxima, sujeto a las siguientes restricciones:

Restricciones del problema

- x+3y <20
x+y <10
x20
y=0

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia




Problema de maximo

x+y=10 F(X,Y)=3OX+ SOY

| c=© 667 x+3y < 20
X + 3y =20 X+yS1O
x=0

y=0

Q 03-pl-maximo.ggb Juan Fernando Loépez
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Problema de maximo
Soluc:on del problema
o| N\ _____ 5 ______ hh ..... F(x y)'3D)L+5Qy .............

_____ Para el punto S-(5 5)
~ N\l (55)400'

-------------------------------------------------------------------------

————————————————————————————————————————————————————————————————————

————————————————————————————————————————————————————

————————————————————————————————————————

O 03-pl-maximo.ggb Juan Fernando Loépez
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Problema de maximo

Solucion del problema

F(x,y)=30x+50y

F, =300+500=0

F, =3010+500 =300 e g x+3y < 20
| x+y £ 10
E, =305+ 505 = 400 e

0

F. =300+ 50-? = 333,33

el valor maximo se alcanza en el punto B=(5,5)

Se deben formar 5 equipos y 5 parejas para
obtener una ganancia maxima de 400 €

O 03-pl-maximo.ggb Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia




Problema de maximizar beneficios

Tenemos como maximo 120 unidades de dos
productos, A y B. Hay 65 unidades de A, con
unas ganancias de 4 € por unidad, y 55 de B,
con 6,50 € por unidad. Determinar las
cantidades que se venden para maximizar los
beneficios.

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia




Problema de maximizar beneficios

1.- Descubrir la funcién objetivo tras leer bien el problema

Tenemos como maximo 120 unidades de dos
productos, A y B. Hay 65 unidades de A, con
unas ganancias de 4 € por unidad, y 55 de B,
con 6,50 € por unidad. Determinar las
cantidades que se venden para maximizar los
beneficios.

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia



Problema de maximizar beneficios

2.- Analizar los datos del problema

Tenemos como maximo 120 unidades de dos
productos, A y B. Hay 65 unidades de A, con
unas ganancias de 4 € por unidad, y 55 de B,
con 6,50 € por unidad. Determinar las
cantidades que se venden para maximizar los
beneficios.

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia



Problema de maximizar beneficios

Analisis de los datos

Productos A B
Cantidad X y x+y< 120
Total <65 <55
Beneficio (€) 4-x 6,60y F(x,y) Max

El beneficio es F(x,y) =4 x + 6,50 y en euros.

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia



Problema de maximizar beneficios

Planteamiento del problema

Averiguar para qué valores de x e

y la expresion

F(x,y) =4 x+ 6,50y Funcion objetivo

Se hace maxima, sujeto a las siguientes restricciones:

Region factible —

X+y=<120
X <65
y<55
x=0
y=0

Juan Fernando Lépez

—

Institut GeoGebra Valencia




Problema de maximizar beneficios

Region factible
F(x,y) =4 x+ 6,60y

____§o _______________ : - _:______.\_____ — ___i ________________________
C=(0,55) y= 55 B=§65,55) ' X + y < 120
N ||x<65
PN\ y <55
| . | | x=20
e N
X=65 '
o x+y=120"
A=i65,0) | i i
! ' 370 80 390 100
ol NG
o N -xy=0 |

O 04-pl-max-beneficios.ggb Juan Fernando Loépez
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Problema de maximizar beneficios

Solucion del problema

O —>F(>}.,y)=4x + 6.5y

el oo F(x,y)=617.5

50_ RO
R Funcion objetivo en S=(20, 40)~F =340
g
30- S

Lred e

: <65 °> L N

e R e T L EE Rt el K B

D
)
O | ¢
1o
o,

-104

-20

O 04-pl-max-beneficios.ggb Juan Fernando Lépez
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Problema de maximizar beneficios

Solucion del problema

F, =40+6,500=0
F, = 465+6,500 = 260

F, = 465+6,50:55 = 617,5
F. = 40+6,5055 =357,5

el valor maximo se alcanza en el punto B=(65,55)

Se deben vender 65 unidades Ay 55 unidades B
para obtener una ganancia maxima de 617,50 €

O 04-pl-max-beneficios.ggb Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia
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Problema PAU — Valencia - Junio 2009

Un frutero quiere liquidar 500 kg de naranjas, 400 kg de
manzanas y 230 de peras. Para ello prepara dos bolsas
de fruta de oferta: la bolsa A consta de 1 kg de naranjas
y 2 de manzanas Yy la bolsa B consta de 2 kg de
naranjas, 1 kg de manzanas y 1 kg de peras. Por cada
bolsa del tipo A se obtiene un beneficio de 2,50 euros y
3 euros por cada una del tipo B. Suponiendo que vende
todas las bolsas, jcuantas bolsas de cada tipo debe
preparar para maximizar sus ganancias? ¢Cual es el
beneficio maximo?

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia



Problema PAU — Valencia - Junio 2009

1.- Descubrir la funcion objetivo tras leer bien el problema

Un frutero quiere liquidar 500 kg de naranjas, 400 kg de
manzanas y 230 de peras. Para ello prepara dos bolsas
de fruta de oferta: la bolsa A consta de 1 kg de naranjas
y 2 de manzanas Yy la bolsa B consta de 2 kg de
naranjas, 1 kg de manzanas y 1 kg de peras. Por cada
bolsa del tipo A se obtiene un beneficio de 2,50 euros y
3 euros por cada una del tipo B. Suponiendo que vende
todas las bolsas, ¢jcuantas bolsas de cada tipo debe
preparar para maximizar sus ganancias? ¢Cual es el
beneficio maximo?

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia




Problema PAU — Valencia - Junio 2009

2.- Analizar los datos del problema

Un frutero quiere liguidar 500 kg de naranjas, 400 kg de
manzanas y 230 de peras. Para ello prepara dos bolsas
de fruta de oferta: la bolsa A consta de 1 kg de naranjas
y 2 de manzanas y la bolsa B consta de 2 kg de
naranjas, 1 kg de manzanas y 1 kg de peras. Por cada
bolsa del tipo A se obtiene un beneficio de 2,50 euros vy
3 euros por cada una del tipo B. Suponiendo que vende
todas las bolsas, jcuantas bolsas de cada tipo debe
preparar para maximizar sus ganancias? ¢Cual es el
beneficio maximo?

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia




Problema PAU — Valencia - Junio 2009

Analisis de los datos

EIMEIEN RS
bolsas Naranjas Manzanas Peras (€)
Bolsa A

y 2y 1y 1y 3y
X+2y 2x+y y Max.
m < 500 < 400 <230

El Beneficio obtenidoes 2,5 x+ 3y en euros.

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia




Problema PAU — Valencia - Junio 2009

Planteamiento del problema

Averiguar para qué valores de x e y la expresion

F (x,y)= 2,6 x + 3y Funcion objetivo

Se hace maxima, sujeto a las siguientes restricciones:

Restricciones del problema

(x + 2y < 500
2x +y <400
y <230
X,y EN

A

Juan Fernando Lépez
Institut GeoGebra Valencia




Problema PAU — Valencia - Junio 2009

Solucion del problema

Funcion objetivo = F(x,y)=2.5x + 3y

G = (0, 250)

Beneficio = 0
F = (85, 230) @ e

y =230

= (0, 230

D = (100, 200)
200+

Funcién objeto en S=(62.83, 58.41)—»FS=332.31
150

X + 2y = 500

100

S=(62.83,58.41)

50

B = (200, 0)
100 150 250 300 350 400 450
F(x,y)=0 2X +y =400

Institut GeoGebra Valencia

O 05-pl_pau_junio2009_A1.ggb o Juan Fernando Lopez



Problema PAU — Valencia - Junio 2009
Solucion del problema

0N 250 Funcion objetivo = F(x,y)=2.5x + 3y
"}:',"-_:fj:]'.:-_._ Beneficio = 850
B RN E=0 23080 (85239 2 memeeeemeeeaa- C

F = (85, 230)
y =230

30
- A\ D = (100, 200)
00y K

Funcién objeto en S=(99.68, 60.99)—vFS=432.17
sof .

O\ F(xy9=850

X + 2y = 500

004

400 450

O 05-pl_pau_junio2009_A1.ggb Juan Fernando Lépez
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Problema PAU — Valencia - Junio 2009
Solucion del problema

\ Funcion objetivo = F(x,y)=2.5x + 3y
. 239 Beneficio

F; =25-200+3-0 =500

Fp =2,5-100+3-200 = 850 — Maximo
Fg =25-40+3-230 =790
F,=25-0+3-230=690
Fo=25-0+3-0=0

=850

SN\ b = (100, 200) y =230

el valor maximo se alcanza en el punto D=(100,200)

El frutero debe preparar 100 bolsas del tipo Ay 200 del tipo B, y
de esta forma conseguira un beneficio maximo de 850€

O 05-pl_pau_junio2009_A1.ggb Juan Fernando Lépez
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Muchas gracias por su atencion

Juan Fernando Lopez Villaescusa

jflopez@semcv.org

Institut GeoGebra Valencia

IES Ramon Llull (Valéncia)
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